

Обзоры литературных новинок от Владислава Толстова

Анна Киммерлинг «Выполнять и лукавить: политические кампании поздней сталинской эпохи»

Изд-во «Издательский дом Высшей школы экономики», 2017 г.

Вот такое случается: внезапно обнаруживаешь, что монография, посвященная каким-то очень узким специальным вопросам, написана так замечательно, что не оторваться. Вроде бы какое дело мне до того, как в начале 50-х годов прошлого века, на закате сталинского правления, в Пермской области организовывали и проводили разные массовые кампании – не только политические, но и, скажем, кампании по разбору «жалоб трудящихся». А оказывается, там было много чего интересного: сами организаторы толком не представляли, какого эффекта они хотят достичь, низовые исполнители внешне демонстрировали небывалый энтузиазм, но в реальности спускали дело на тормозах. В итоге получалось совсем не то, что декларировали изначально – но срабатывал глубинный инстинкт всей бюрократической системы, и в отчетах проведение кампаний выглядело как идеально выполненным. Вот это сочетание исполнительской дисциплины и лукавства сохранилось, в общем, до наших дней. Достаточно посмотреть, как чиновники проводят спущенные сверху указания, как организовывают кампании на местах, что конкретно делают и о чем сообщают в своих отчетах. Полезное исследование, позволяющее разглядеть суть нынешней «вертикали власти» и механизмов ее работы (хотя Анна Киммерлинг описывает кампании начала 50-х годов прошлого века). Много конкретных документов, реальных историй, необычных сюжетов – читал с интересом.